
TIPARUL SIGILIULUI MARE AL DOMNULUI ŢARII ROMÂNEŞTI 
PATRAŞCU CEL BUN 

!n patrimoniul secţiei de istorie medie a Muzeului de Istorie Cluj se păstrează 
un tipar de sigiliu din bronz aurit (fig. 1)1. Diametru! tiparului este de 10,1 cm, 
discul său, de formă rotundă, are grosimea de aproximativ 4-5 mm ş i greutatea 
de 277 g (fig. 2). 

Reversul discului nu este aurit; el prezintă uşoare pete de cocleală neagră
verzuie din cauza -bxidării metalului în timpul cît tiparul a stat în pămînt. Pe 
revers, un mîner arcuit, de aproximativ 4-5 mm grosime este sudat la cîţiva 
mm de marginea discului tiparului. Pe un capăt al mînerului sînt încrustate patru 
linii orizontale paralele, prin care se indica poziţia în care trebuia ţinut la im
primare. 

Amprenta, ca şi tiparul, este de formă rotundă, cu diametrul de 10 cm (fig. 3). 
Un cerc bine reliefat separă legenda de marginea sigiliului. Spre interior le

genda este separată de cîmpul sigiliului prin două cercuri liniare simple, cel 
interior fiind mult mai adînc săpat decît cel exterior. 

!n spaţiul de aproximativ 1 cm format de aceste ornamente sigilare se află 
legenda circulară, scrisă cu majuscule, în limba slavonă. începutul legendei este 
marcat printr-o cruce. Textul legendei este următorul: 

Legenda sigiliului mare al lui Pătraşcu cel Bun (vezi fig. 2). 

adică : 
ACEASTA PECETE [ESTE] A LUI IO PETRAŞCO 
VOIEVOD ŞI DOMN A TOATĂ ŢARA UNGROVLAHIEI 

Legenda, care prezintă o serie de particularităţi lingvistice şi paleografice asupra 
cărora nu vom insista, cuprinde: apelativul tipului sigilar, atributul teocratic, nu
mele domnului însoţit de titlul de voievod şi calitatea de domn, precum şi numele 
ţării, lipsind însă formula de devoţiune. 

Tiparele sigiliilor domneşti, cît şi întipărirea sigilară a acestora, apar sub diferite 
denumiri2• Pătraşcu cel Bun foloseşte numele de pecete pentru sigiliul mic3, iar 
pe acest sigiliu mare apare menţiunea: hrisovul, ceea ce arată că pînă în secolul 
al XVI-lea inclusiv sigiliul mare domnesc se numea şi "hrisovul"4. 

1 MuzlstC!uj, nr. inv. 1 566. 
1 E. Vlrtosu, Din sigilografia Moldovei şi a Ţării Româneşti, in Documente privind istoria României Introducere 

'YOI. Il, p. 334-335. ' > 

• Legenda sigiliului mic vezi la 1. Bogdan, Documu•te privitoare la relaţiile Ţării Romdneşti cv Braşovul şi cu Ţnr<J< 
Ungurească ,,. sec. XV şi XVI, vol. 1, Bucureşti, 1905, p. I,XV -I,XVI. 

• E. Vlrtosu, op. cit., p. 335. 
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Fig. 1. Tiparul sigiliului mare al lui Pătraşcu r ei Bun. Revers. 

Fig. 2. Tiparul sigiliului mare al lui Pătraşcu cel Bun. Avers. 
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Fig. 3. Sigiliul m are al lui Pătraşcu cel Bun. Mulaj executat din material plastic. 

In cîmpul cu diametrul de aproximativ 7 cm format de cercul liniar interior 
se află un scut heraldic, cu latura superioară dreaptă, cele două laterale con
vergînd, în partea lor superioară, spre interior, la mijlocul scutului ele fiind 
destul de pronunţat rotunjite spre exterior şi unindu-se jos în direcţia diametrului 
vertical. 

In cîm_pul scutului se află o acvilă cu aripile desfăcute, privind spre dreapta, 
in cioc cu o cruce. In colţul stîng al scutului este aşezat soarele (de forma unei 
stele cu şase raze), iar în colţul din dreapta o lună, crai nou. La înălţimea ciocu
Iui' acvilei, în st înga, se desluşeşte o stea cu şase raze, iar dedesubtul soarelui şi 
al semilunei, aproape de marginile laterale ale scutului, precum şi în partea infe
rioară a acestuia, la stînga de picioarele acvilei, este reprezentată cîte o stea, 
tot în şase colţuri. Acvila din cîmpul scutului iese foarte puternic în relief faţă 
-le restul reprezentărilor, fiind mai adînc gravată. 

_Scutul este înconjurat de un cadru lobat, format din şase semicercuri mai mult 
sau mai puţin simetrice, ca nişte arcade, şi unite între ele prin unghiuri ascuţite. 
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In interiorul acestor unghiuri, la punctele de intilnire ale arcadelor cu cercul 
liniar interior, ca şi in spaţiul liber din cimpul sigiliului se găsesc ornamente flo
rale stilizate şi vrejuri frumos arcuite. 

Deşi observăm o oarecare asimetrie in aşezarea lobilor din cîmpul sigiliului şi 
la linia celor două margini laterale ale scutului etc., totuşi, privind în ansamblu 
execuţia reuşită, aranjarea literelor legendei, precizia gravării acestora, constatăm 
că cel care a executat tiparul a fost un meşter priceput în tehnica gravării. 

Examinînd sigiliul din punct de vedere al tipului, al mărimii şi al formei, se 
observă că este un sigiliu mare, de formă rotundă, al domnului Ţării Româneşti· 
şi, ca în general sigiliile mari, este un sigiliu heraldic5• Sigiliul mare domnesc 
apare de obicei pe hrisoavele solemne slavo-române6, - în Ţara Românească fiind 
atîrnat de aceste hrisoave7• Sigiliul mare heraldic este sigiliul domnului şi al ţării 
în acelaşi timp, ceea ce înseamnă că stema ţării face parte în mod obligatoriu 
din cîmpul sigiliului, iar legenda cuprinde întîi numele domnului şi în al doilea 
rînd numele ţăriiB. 

Deşi pînă la intocmirea unui album sigilografic - a cărui apariţie se impune tot 
mai mult - nu se poate enunţa o părere sau o constatare definitivă, totuşi mate
rialul sigilografic care ne stă la dispoziţie ne permite să afirmăm că în perioada 
din care datează şi acest tipar de sigiliu (adică secolul al XVI-lea) - în ţările 
apusene perioadă de declin a heraldicii clasice - şi in Ţara Românească se 
observă tendinţa de a nu se mai ţine seamă de regulile tradiţionale, arhaice, exis
tente pînă atunci in alcătuirea sigiliilor domneşti9• 

Privind sigiliul descris mai sus, observăm anumite schimbări faţă de sigiliile 
anterioare, din secolul al XIV-lea, al XV-lea şi chiar faţă de cele din prima jumă
tate a secolului al XVI-lea10• In primul rind, faţă de acestea pe care acvila este 
reprezentată cu aripile strînse, pe sigiliul studiat de noi acvila este înfăţişată cu 
aripile desfăcute. Crucea care însoţeşte acvila aici este pusă în ciocul ei. Soarele 
şi luna sînt despărţite, soarele fiind in colţul stîng, iar luna în colţul din dreapta. 
Scutul triunghiular, caracteristic sigiliilor mari din Tara Românească in veacurile 
XV-XVI11, are o formă evaluată, mai elegantă. O 'altă schimbare ce se observă 
este că in loc de patru lobi care înconjoară scutul, aici sînt şase lobi (arcade)112• 

Conform menţiunii aflate în registrul inventar, tiparul a fost găsit la Gilău 
în grădina locuitorului Balogh Janos şi a fost inventariat în anul 1901 ca fiind 
donat de istoricul Szadeczky Lajos. 

Acest sigiliu a fost semnalat pentru întîia oară de A. Veress~. care a publicat 
~i o fotografie de mărime aproape naturală executată probabil după un mulaj în 
ghips. După A. Veress il semnalează şi Ioan Bogdan1". reproducind numai legenda. 
După deliicoperirea tiparului sigilar s-au executat cîteva mulaje in ghips, unul 
dintre acestea găsindu-se şi astăzi la Muzeul de Istorie Cluj; altele au fost dăruite 
de A. Veress Academiei RomâneJ-5 şi probabil şi Arhivelor Statului din Bucureşti. 
După a~sta din urmă - credem - C. Moisil'16 descrie sumar sigiliul, dind si el 
o reproducer& fotografică. Apoi il mai semnalează şi Damian P. Bogdan 'care 

• D~~.mian P. Bogdan, DiplomaJieiJ sliJPO·romdtuJ, in Doeume"le priPi"d istoria Romtl."iei, I"lrodue"e, vot. II, p. 149. 
1 Ibidem, p. 155. 
7 Ibidem, p. 157; Diplomatiea slavo-romti....J di" secolele XIV-XV, in JUR, V-VI (1935-193;). p. 252. 
1 E. Virtosu, op. eit., p. 385. 
1 Cf. 1. Bogdan, op. cit., p. LXVIII. 
10 Vezi sigiliile lui Mircea cel Bătrln din 1390, 1391, 1409, 1411; al lui Vlad I din 1396. d lui Vlad llracul 

din 1437; al lui Radu cel Mare din 1497 etc., la C. 1\!oisil, Sigiliile lui Mirua cel Bdtrî", în R.-vArh, VI, 2/1945. 
pl. I, fig. 1-2, pl. II, fig. 1-2, fig. 6-7; Stema Romdniei, origi"ea şi evoluţia ei istorică 1i IJtraldică, Bucureşti, 
1931, p. 1-3, fig. 1-4. 

11 Damian P. Bogdan, O strdveelte matrice de peeele româ"ească, în SMIM, I (1956), p. 25'l. 
11 Dispunerea celor şase lobi în cimpul sigiliului era o practică in omamentarea sigiliilor domneşti din Moldova, 

l11ceplnd din secolul al XIV·Iea (Cf. Ioan Bogdan, Album paleografic moldovenesc, Bucureşti. 1926). 
11 Veress Endre, habella kirâly"i 1519-1559, In Magyar lorli"eli ilelraj•ok, Budapesta, 1901, p. 423, fig. 127. 
" Ioan Bogdan, op. cii., p. J,XVI. 
"Cf. I. Bianu, In A"alele Academiei Româ"e, seria II, t. XXVIII (1905-1906), p. 39. l'e lingă acest mulaJ, A. Ve

ress a dăruit şi un alt mulaj eiecutat după un tipar de sigiliu ce se afla de asemenea !1 colecţia Muzeului Ardelean, 
a...tnd următoarea legendă: PETRVS VOIVODAE PRINCEPS DE VALACHIA. I. Bianu atribuie şi acest sigiliu 
lai Pătraşcu. După cum am mai arătat (AclaMN, II,I965, p. 679-681), lnclinăm spre părerea că acesta din urmă. 
aparţinea lni Petru Cercei. · 

11 C. Moi&il, Stema Romd"iei, origi"ea Ji evolulia ei islorictl şi lleraldică, p. 3, fig. 5. 
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constată cu regret pierderea acestei piese preţioase17. Deci, cu excepţia lui A. Ve
ress (şi el reproduce însă numai amprenta sigiliului), autorii amintiţi nu cunoşteau 
tiparul şi astfel se explică faptul că el a rămas necunoscut şi n-a fost reprodus 
nici pînă astăzi. 

Cu ocazia verificării tezaurului muzeal restituit din Ungaria unde a fost dus 
in 1944, s-a constatat că de fapt tiparul nu s-a pierdut, ci, după peregrinări de 
cîţiva ani, acest obiect preţios a ajuns din nou la Muzeul de Istorie Cluj. 

Tiparul lui Pătraşcu se situează între foarte puţinele tipare sigilare care ni s-au 
păstrat din această perioadă îndepărtată 1B. Pînă in prezent nu cunoaştem menţiuni 
documentare despre pierderea vreunui sigiliu nici in Moldova şi nici în Ţara 
Românească'19• Nici despre pierderea acestui sigiliu nu avem ştiri documentare. 
însă împrejurările in care a ajuns la Cluj tiparul de sigiliu aflat în patrimoniul 
Muzeului de Istorie ne sînt lămurite de evenimentele politice petrecute în Transil
vania în anul 1556. In toamna acestui an, regina Isabela, cu fiul său Ioan Sigismund. 
se întoarce din Polonia pentru ca acesta din urmă, prin hotărîrea dietei de la 
Sebeş (12 martie 1556), să fie instalat ca principe al Transilvaniei. Escorta militară 
care trebuia să conducă pe Isabela şi pe tînărul principe în Transilvania fu încre
dinţată lui Pătraşcu cel Bun şi Alexandru Lăpuşneanu, domnii Ţării Româneşti şi 
Moldovei20, care conduceau fiecare un corp de oaste. Unele izvoare narative, con
temporane, relatează că Pătraşcu avea cu el 10.000 de ostaşi cărora li s-a adăugat 
şi cavaleria moldovenească condusă de Alexandru Lăpuşneanu. Alte izvoare vorbesc 
însă de o armată de aproximativ 40.000 de oşteni21, ceea ce ni se pare exagerat 
pentru vremea aceea22. 

Pentru a asigura buna primire a Isabelei şi a fiului ei, Pătraşcu cel Bun şi 
Alexandru Lăpuşneanu se aflau, la sfîrşitul lunii septembrie 1556, in Satu Mare, 
împreună cu oştirile lor. Sub paza oştirii domnilor Ţării Româneşti şi Moldovei. 
Isabela şi Ioan Sigismund, trecind prin Dej, sosesc la Cluj, la 22 octombrie 15562:1• 

Trupele lui Pătraşcu au fost aşezate la nord-vest de oraşul Cluj, în cîmpia dintre 
Gilău şi Cluj-Mănăştur, iar în apropierea taberei, poate in satul Gilău, va fi fost 
reşedinţa domnului Ţării Româneşti. După obiceiul timpului, domnul, cind cu
treiera ţara sau lua parte la expediţii militare, chiar şi in afara ţării, era însoţit 
de sfatul său, de cancelaria domnească, de marii demnitari printre care şi marele 
logofăt, şeful cancelariei, păstrător, din secolele XV-XVI, al sigiliilor domneşti2". 
Foarte uşor se putea întîmpla ca, în vîltoarea evenimentelor, prin împrejurimile 
Gilăului să se piardă sigiliul domnesc. La citeva zile după sosire, Pătraşcu şi 
Alexandru Lăpuşneanu ridică tabăra de lîngă Cluj. Nu peste mult timp (la 26 
decembrie 1557) domnul Ţării Româneşti moare la mănăstirea Dealu. 

Tiparul fiind găsit la Gilău, credem că nu greşim socotind că pierderea sa 
se leagă de expediţia întreprinsă pentru instalarea lui Ioan Sigismund. Astfel 
înregistrăm pînă acum unicul caz cind împrejurările pierderii unui astfel de obiect 
ne sînt lămurite prin înseşi evenimentele politice ale vremii. 

Tiparul prezentat are o valoare deosebită din punct de vedere sigilografic, fiind 
unicul tipar sigilar cunoscut pînă astăzi al unui sigiliu mare domnesc din secolul 
al XVI-lea. 

MAGDALENA BUNTA 

11 Damlan P. Bogdan, in SMIM, I (1956), p. 248. 
11 Cf. lista publicată de E. Vîrtosu, Din sigilografia Moldovei şi a Ţdrii Româneşti, p. 389. In afară de tiparul de 

sigiliu al lui Pătra.şcu cel Bun se mai menţionează aici existenţa a numai trei tipare şi a unui inel sigilar din secolele 
XV -XVI. La această listă se mai poate adăuga un tipar de sigiliu pe care l-am atribuit lui Petru Cercei 
(cf. ActaMN, II, 1965, p. 679-682; vezi nota 15). 

10 Ibidem, p. 389. 
•• Veress, op. cit., p. 421. 
11 Ibidem, p. 421-423. Verancsics Antal Ossres Munkdi, In M onumenta Hungariae Historica, Scriptores, II, p. 98-99 ; 

Bethlen Farkas Erdtlyi historidja, I, p. 594-596; Emich Gusztâv, Ket magyar kronika, in TiirUnelmi Tdr, 1891, p. 
62-69. 

11 Domnii 'fării Româneşti şi Moldovei participau la expediţiile din Polonia, Ungaria, Transilvania etc. cu o oaste 
de citeva mii de oameni. Rycaut dă cifra de 7-8000 de ostaşi de fiecare domnitor, alte izvoare aratli mai puţin 
(cf. Constantin C. Giurescu, Istoria Românilor, vot. III, partea II, Bucuresti, 1946, p. 460-461). 

,. Veress, op. cit., p. 423. 
" Damian P. Bogdan, Contrib,.ţiunil a studiul diplomalicei vechi moldoveneşti, tn RIR, IV (1934), p. 132. 
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DAS GROSSE PETSCHAFT DES FURSTEN DER W ALACHEI 
PATRAŞCU CEL BUN 

(Zusammenfassung) 

In den Bestănden der Sektion filr mittelalterliche Geschichte des Historischen 
Museums in Cluj befindet sich ein Petschaft aus vergoldeter Bronze, das dem 
Ftirsten der Walachei Pătraşcu cel Bun gehorte. Der Durchmesser des Petschafts 
betrăgt 10,1 cm und seine rundgeformte Scheibe hat eine Dicke von ungefăhr 
4-5 mm und ein Gewicht von 277 g. 

Auf der Riickseiţe ist ein gebogener Griff von ungefăhr 4-5 mm Dicke, im 
Abstand von einigen Millimetern vom Rande des Petschafts, angelotet (Abb. 1). 

Der Abdruck ist, wie auch das Petschaft, von runder Form mit dem Durchmesser 
von 10 cm. 

Das Siegel hat eine Inschrift in slawonischer Sprache (Abb. 4). Im Felde des 
Siegels befindet sich ein heraldischer Schild und in dessen Felde ein Adler mit 
ausgebreiteten Fliigeln, nach rechts blickend, mit einem Kreuz im Schnabel. In 
der linken Ecke des Schildes sieht man eine Sonne und in der rechten Ecke eine 
Mondsichel. 

Was Grosse, Form und Typ betrifft, ist es ein grosses Siegel von runder Form, 
dem Fiirsten der Walachei gehorig und - wie im allgemeinen die grossen Siegel 
- ist es ein heraldisches Siegt. '· 

Nach einer Anmerkung im Inventarregister des Museums wurde das Petschaft 
anlăsslich von Grabungen in einem Garten von Gilău, in der Năhe der Stadt Cluj, 
gefunden. Die Umstănde, durch die dieses Petschaft nach Gilău gelangte, erkHi.ren 
sich durch die politischen Ereigniss,"! des Jahres 1556 in Siebenbiirgen. Im Herbste 
dieses Jahres kehrt die Konigin Isabella mit ihrem Sohn Johann Sigismund aus 
Polen zuriick, darnit dieser als Fur~t von Siebenbiirgen eingesetzt werde. Die 
Milităreskorte, die Isabella und den jungen Fiirsten nach Siebenbiirgen geleiten 
sollte, war Pătraşcu cel Bun und Alexandru Lăpuşneanu, den Fiirsten der Walachei 
und der Moldau anvertraut, von denen jeder eine Heeresabteilung fiihrte. Das 
Truppenlager Pătraşcus befand sich im Nordwesten von Cluj und der Standort 
des Fiirsten der Walachei diirfte im Dorfe Gilău gewesen sein. Da das Petschaft 
in Gilău gefunden wurde, glauben wir in dl~r Annahme nicht fehlzugehen, dass 
sein Verlust mit der Expedition zur Einsetzung des Johann Sigismund im Zu
sammenhang steht. So vermerken wir den einzig dastehenden Fali, wo - obzwar 
es keine Schriftquellen liber den Verlust eines Siegels gibt - die Umstănde dieses 
Verlustes durch das politische Zeitgeschehen erklărt werden. 
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